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rândul cu litere garmond.

Ca să se ştie!!
S ib iiu , 29 Octomvrie n.

Suntem datori să mai rectifi
căm unele neadevăruri, din cele 
multe, pe cari „7ribuna* din Arad 
le-a pus în circulaţie in zilele din 
urmă cu o uimitoare îndrăsneală.

Dnii dela „ 1  ribuna“ spuneau a- 
dacă în nrul 222, că I. P. S. Sa Ar
hiepiscopul şi Mitropolitul nostru 
loan numai pentru aceea a accen
tuat in cuvântarea sa, rostită cu o- 
casiunea sărbărilor centenare întru 
memoria lui Şaguna, că marele no
stru Arhiereu a făcut aceea ce a 
făcut „ cu ajutorul clerului şi a l po
poru lu i“, pentruca să mai micşoreze 
vaza şi să mai reducă, pe cât se 
poate, meritele lui Şaguna.

E multă răutate în această ju
decată nechibzuită!

Nu, domnilor dela „Tribuna“, 
nu din acest motiv s’a accentuat 
cooperarea clerului şi poporului la 
toate întreprinderile lui Şaguna, ci 
pentrucă aşa corăspund lucrurile a- 
devărului faptic. îşi poate închipui 
oare cineva, dintre cei cu judecată 
normală, vre-un succes pe partea 
lui Şaguna, dacă clerul şi poporul 
nu era cu el, — ori, ca să folosim 
cuvintele întrebuinţate de ziarul să
sesc din loc, dacă nu se ştia la lo
curile cele mai înalte, că la spatele 
lui Şaguna stă întregul popor ro
mânesc, aşteptând numai semnul, 
ca să facă aceea ce vrea, ori aceea 
ce spune Şaguna?!

Da, fapt real e, că la câştigarea 
mitropoliei noastre Şaguna a lucrat 
cu ajutorul clerului şi a l poporului. 
Despre aceasta ne dau dovadă peti- 
ţiumle multe, subcrise de fruntaşii 
români de pe atunci, şi înaintate 
Coroanei, apoi rugările cele multe 
ale comunelor bisericeşti din Banat 
înmânate Maiestăţii Sc le cu ocasiu- 
nea unei călătorii întreprinse prin 
Banat, şi mişcările vii de despărţire 
de cătră Sârbi, puse la cale de e- 
nergicul luptător naţional E utim iu
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9

Un studiu despre organizarea creditului.
Primim la redacţie o lucrare impor

tantă, oare ar fi păcat să treacă nebăgată 
în sama de oei pe cari îi priveşte.

Lucrarea se întinde pe 105 pagine 
şi poartă următorul titlu :

O rganizaţiunea cred itu lu i  prin 
bănoile romaneşti, un studiu, de Eugen 
Brote. Arad 1909, T p. G. Ni chin. Pre
ţul cor. 1 50.

Autorul acestui studiu stăruieşte a- 
supra părţilor bune şi rele ale institute
lor noastre de bani, precum şi asupra 
mijloacelor de îndreptare ce s’ar putea 
introduce în organizarea lor. Multe din 
cele spuse de autor vor fi şi lucruri cu
noscute, mai ales conducătorilor de pe la 
bănoile noastre; meritul său este faptul, 
că a cules dovezile în cifre — în cele 
mai convingătoare argumente — referi
toare la multe chestiuni din sfera institu
telor de bani ale ţării noaste. In intere
sul viitorului băncilor româneşti, precum 
şi în interesul poporului nostru, este de 
dorit, ca studiul dlui Brote să fie cetit de 
toţi cei ce stau aproape de una sau alta 
dintre oele 123 de bănoi oâte le avem; iar

M urgu  din Banat, tot lucruri, dea- I 
pre cari redactorii „Tribunei“ n’au 
absolut nici o cunoştinţă, cum se 
vede, şi de aci judecata lor greşită.

Da, faptul e, că şi fondurile şi 
fundaţiunile Şaguna le-a făcut cu 
ajutorul clerului ş i poporului, căci alt
cum nu le putea face. Dovadă co
lectele întreprinse de el pentru ca
tedrala, seminar, etc. Căci nu va 
crede doară nime, că le-a făcut din 
modesta lui dotaţiune, care la în
ceput era numai de 4000 fi. pe an, 
urcându-se mai târziu la suma de 
8000 fi., iar dupăce a fost numit 
Arhiepiscop şi Mitropolit la 12.000 
florini ?

Da, faptul e, că la organisarea 
diecesei Ardealului încă a lucrat 
Şaguna cu ajutorul clerului şi popo
rului, căci la venirea sa în Ardeal 
a aflat aici un consistor cu patru 
asesori, dintre cari trei teologi de 
Viena, anume: Moga, Bădilă, Pa- 
novici, şi mai mulţi protopresbiteri 
teologi de Viena, pe Popazu, Ger
man, Ighian, Absolon, Hania, Ti- 
peiu, şi pe alţii. A aflat deci aici 
oameni, cari l-au înţeles şi l-au spri- 
ginit, precum l-a sprijinit şi popo
rul, care şi înainte de Şaguna crease 
din sărăcia sa un fond de peste osută 
mii florini pe cel sidoxial, pe lângă 
alte fonduri mai mici, aflate de Şa
guna.

Toate acestea, fireşte, nu detrag 
nimic din meritele lui Şaguna, ci din 
contră, i le măresc, presentându-1 ca 
pe omul, care a ştiu t atrage clerul 
şi poporul, ca să-i dee mână de a- 
jutor la toate şi întru toate.

Tot aşa de neadevărată e apoi 
afirmarea „Tribunei“, că un cutare 
preot (Moruşca) voind să învite pe 
toţi preoţii la Sibiiu, ca să parti
cipe şi ei la sărbarea de Duminecă 
din Sibiiu, ar fi fost citat de I. P.
S. Sa Mitropolitul şi oprit să vină 
la sărbare. Adevărul e, că numitul 
preot nu a fost citat, ci singur s’a 
presentat la Mitropolitul nostru loan , 
rugându-1 de sfat, dacă nu ar fi 
bine să vină toţi preoţii la sărba-

învăţăturiie dm aoest studiu să ofiutăm 
a le pune în aplicare fără multă amânare.

Lucrarea se începe cu cronologia şi 
răspândirea geogrsfioä a băncilor. După 
aoessta urmeezâ: Forma juridică şi co
mercială a lor, Capitalul de operaţiune, 
Cheltuielile de administraţie, Profitul net 
şi profitul brut, Soăderile organ zaţiunii 
de oredit şi Reforme pe baze vechi şi noi. 
La sfârşit se dau mai multe tabele, ou 
date despre diferitele operaţiuni ale 
bănoilor.

Iată, în oele următoare, câteva pa
gine din partea din urmă a studiului:

Principiul speculativ el acţionarilor 
este considerat oa o scădere organică a 
sooietăţilor pe acţiuni. La noi însă unde 
acţionarii au ieşit din mijlooul poporului 
şi în fruntea bănoilor se găseso bărbaţi 
distinşi şi bine meritaţi, tocmai pentru 
patriotismul lor oald suntem îndreptăţiţi a 
calcula ou o moderaţiune îu aplicarea a- 
cestui principiu. Băncile româneşti n’au 
ieşit numai din tendenţe de speculă, oi şi 
din simţeminte naţionale oa poporul să 
fie ajutat în avântul său eoonomic. Tre- 
bue să şi reounoaştem fără rezervă oă 
băncile noastre, mai ales oele mari, se si
lesc a pune un frâu speculaţiunii, oare ar 
putea fi ou mult mai mare decât este în rea
litate. Dupăce însă între băncile partiou- 
lare nu există nici o legătură organică, 
frâul nu se strânge pe tot looul îu aoe-

rea din Sibiiu? Şi I. P. S. Sa i-a 
spus, că dupăce consistorul mitro
politan aşa a dispus, ca toţi preoţii 
să ţină parastase in parohiile lor, 
sărbând împreună cu poporul po
menirea marelui Arhiereu Şaguna, 
au să se acomodeze toţi acestei dis- 
posiţiuni, pentrucă dacă ar lipsi 
preoţii din parohiile lor, poporul s’ar 
lipsi de cea mai binevenită ocasiune 
de a sârba şi de a cunoaşte meri
tele lui Şaguna. Dar la sărbările 
din Răşinari pot să participe şi preo
ţii cei mai apropiaţi, dupăcum au 
şi participat, chiar şi preotul Moruşca.

Acesta e adevărul, pe care, fi
reşte, nime nu poate pretinde să-l 
cunoască şi să-l recunoască şi dnii 
dela „Tribuna“, atât de rău certaţi 
tocmai cu adevărul. Noi însă ne-am 
ţinut datori să le rectificăm scrisele, 
nu de dragul lor, ci în interesul is
toriei, care nu sufere nici o întor- 
tochiare, nici de vorbe, nici de fapte. 
Le-am spus acestea, ca să se ştie.

Crisa ungară. Despre con
siliul de miniştri, ţinut Mercuri în 
Budapesta, în locuinţa ministrului 
de comerciu Kossuth, nu se ştie 
decât numai atâta, că a fost de o 
durată lungă de trei ore şi că au 
participat la el toţi miniştrii ma
ghiari. Din faptul însă, că prim- 
ministrul Wekerle încă nu a ple
cat la Viena, ca să comunice Ma
iestăţii Sale hotărârile luate, şi nici 
indicii nu sunt, că va pleca în una 
din zilele proxime, se scoate com
binaţia, că în consiliul de miniştri 
nu s’a putut ajunge la nici o înţe
legere cu privire la modalitatea e- 
şirii din încurcătură. Nu pentrucă 
miniştrii nu ar fi aplicaţi să împli
nească dorinţa Maiestăţii Sale şi 
să rămână la putere, ci pentrucă 
nu sunt siguri încă de sprijinul par
tidelor din cari fac parte. De aceea 
s’a luat, aşa ce crede, înţelegerea, 
ca miniştrii să-şi înduplece întâi 
partisanii să accepteze şi ei solu
ţia propusă de Maiestatea Sa, adecă
eaşi măsură, iar cererea intensivă de cre
dite nesatisfăcută nu permite ca pe calea 
firească a concurenţii băncile să fie silite 
la cea mai mare moderaţiune posibilă. A- 
ceastă moderaţiune va trebui să fie şi în 
viitor ţinta sooietăţilor noastre pe ac
ţiuni pentru a se apropia tot mai mult 
reoerinţii obşteşti ale organizaţiunii de cre
dit. Vor trebui luate deci cele mai seri
oase măsuri, ca profitul bănoilor să fie 
redus peste tot şi oa bănoile mai mici să 
se înfrâneze în desvoltarea prinoipiu'ui 
speculativ.

Pemru a demustra prin exemple vii 
că bănoile româneşti au în direcţiunea a- 
oeasta încă un câmp larg de activitate 
înaintea lor, ne referim la două întreprin
deri comerciale germane similare, în oare 
au suooes a înăbuşi aproape principiul 
speculativ. Una, societate pe acţiuni şi 
cealaltă, o însoţire, fao afaoeri considera
bile în folosul obştesc. .Hermannstädter 
Allgemeine Sparoassa“ din Sibiiu dispune 
de un capital de operaţiune de 79 3 mi
lioane coroane şi are un capital profit net 
de 0'24 mii. cor. sau O30°/0. „Bodenkre
ditanstalt“ tot în Sibiiu dispune de un 
capital de operaţiune de 681 mii. cor. şi 
are un profit net de 023 mii. cor. sau 
0-33%- Amândouă la un loc dispun de 
147-4 mii. coroane cu 18'5 mii. mai mult 
decât toate 123 bănoi româneşti — şi au 
un profit net de 0 47 mii. cor. — ou 181

să remână cualiţia împreună şi pe 
mai departe, pănă la votarea tre
buinţelor de stat şi a legii electo
rale. Dacă vor ajunge la resultat 
favorabil în direcţia aceasta, con
siliul de miniştri se va întruni de 
nou şi va lua hotărâre să — rămână.

Din protopresbiterate.
Conferenţia preoţească din tractul Agnita.

— 18 Octomvrie n.
Preoţimea a fost oonvocată la oon- 

ferenţă pe zilele de 19 şi 20 Iulie v. a.
o. în opidul Agnita. Fiindcă tot pe ziua 
de 19 Iulie a fost proiectată şi organi
zarea despărţământului Agnita al „Asooia- 
ţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român“, a cărui delegat însărci
nat cu săvârşirea organizării a fost Prea 
on. domn protopresbiter, şedinţa confe- 
renţei abia pe la 3 ore p. m. s’a început.

Conferenţa a fost deschisă prin o 
vorbire plină de sfaturi şi îndemnuri spre 
muncă, în spiritul dragostei oreştine, de 
şeful traotua!, Prea onoratul domn Ioa- 
ohim Munteauu.

După cuvântul de deschidere s’a ce
tit apelul nominal, apoi s’a constituit con
ferenţa, alegându-se bărbaţi de încredere 
păr. Nie. Gavrea şi Ioachim Părău, ear 
notar E Muntean şi I, Radu. Constitu
ită fiind conferenţa se oeteso ordinaţiu- 
nile conzistoriale referitoare la oonferenţă, 
după a căror luare la cunoştinţă a urmat: 
„referada comisiunii asupra rapoartelor 
intrate despre mersul afacerilor în pa
rohii“. Referentul I. Petrişor într’un bine 
studiat raport a arătat îmbunătăţirile ce 
s’au făcut in unele parohii prin zeiul preo
ţilor ocnştii de chemarea lor, nelăsând din 
vedere nici păcatele, relele obiceiuri, cari 
bântue încă în multe parohii şi oari a- 
şteaptă o cât mai grabnică sanare.

Relele oari trebueso sanate, sunt cer
cetarea crişmei, şi mania de a purta pro
cese pentru toate nimicurile. Tinerimea 
trebue oprită de a ceroeta crişma, trebue 
mijlooită închiderea erişmelor în zile de 
Duminecă şi sărbătoare, căci astfel peu- 
tru o parte foarte însemnată a românilor 
sărbătorile nu sunt timp de odihnă, de 
recreaţie şi cu atât mai puţin de rugăciune, 
oi prilej a-şi perde în câteva ore rodul 
ostecelelor de preste săptămână şi de a 
se ruina.

Mai bună impresie face unul care 
i iese din temniţa cea mai grea, decât unuj

mii. o. mai mic decât al bănoilor româneşti. 
Dacă ar succede a anihila şi la băncile româ
neşti principiul speculativ în aceeaşi măsură 
în oare au succes acestor două bănci ger
mane mari, profitul net al bănoilor ro
mâneşti ar scădea dela 2-28 mii. cor. la 
0 60 mii. Suma de 1 68 mii. oor. oare se 
câştigă astăzi peste această cifră, ar servi 
în mod firesc la scăderea dobânzilor în 
folosul ţăranului agrioultor. înainte de a 
să lua institutele germane de model s’ar 
face un pas însemnat, când băncile ro
mâne s’ar modera în râvna de câştig, cel 
puţin pănă !a punctul, la care a ajuns 
„Albina“. Profitul net al „Albinei“ este 
O'95n/0 după capitalul de operaţiune; pe 
aoest picior pus profitul net al bănoilor 
româneşti ar scădea ou 1 06 mii. cor.

Cheltuielile de administraţie, un alt 
faotor la urcarea dobânzii, sunt de ase
menea mari, şi vor putea fi ou atât mai 
uşor reduse ou cât urcarea lor nu este 
motivată decât prin deprinderi rele, de 
oari se molipsesc ţinuturi întregi. Pen- 
truoe administraţia bănoilor la Arad, la 
Oradea-mare, la Lugoj, la Alba-Iulia etc. 
să fie mai scumpă decât la Sibiiu? Avem 
şi aici a face cu o scădere organică, care 
impune o limită în reducerea cheltuielilor.

(Va urma).
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oare a stat 2 ore în crişmă. Cel oare 
iese din temniţă, are pe lângă suferinţele 
redate pe faţă şi un sentiment de a şi fi 
ispăşit păcatul, pe oând cel oe iese din 
orişmă are poftă de a se certa cu toţi 
câţi întâlneşte, oeeaoe de multeori îl oostă 
mult. Espresia feţei lui denoată mai 
curând un dobitoo decât un om. Când e 
omul beat, poţi uşor vedea cât de puţin 
simţ oreşt;n-ums>n este în el, vezi că e 
un mormânt spoit faţă de adevăratul cre
ştin.

Este oprit, oe e drept, ca orişmele în 
timpul serviciului divin să fie deschise. 
Se va şi observa dispoziţia aceasta a legii 
în comunele curat româneşti ; dar unde 
sunt Saşii la putere, sunt închise abia în 
timpul cât ţine serviciul în bisericile lor, 
oare abia la 10 ore sa începe, pe când 
sub durata slujbei dumnez-eşti în biseri
cile româneşti crişmele sunt deschise. Ro
mânul Duminecă diminesţa merge ou o 
afacere la cutare sas, şi după-ce a ispră
vit întră în orişmă, şi când eşim noi 
dela biserică, el iese din crişmă. N’ar 
ieşi, dar orişmă se închide fiind orele 10 
s. m. d.

„Ar fi timpul suprem“, zice referen
tul, ca să se facă remonstraţie la guvern 
oa să fie respectată în punctul aoesta bi
serica noastră. Dacă nu i-em putea abste 
dela calea povârnişului pe toţi, apoi cel 
puţin tinerimea trebue mântuită din ghia- 
rele peirii. Delătura se poate acest rău 
prin facerea unui regulament general pen
tru arhidieceza întreagă, în care să se 
preoiseze datorinţele tinerimei dela anul 
al 15 lea până la căsătorie. Regulamen
tul să fie aprobat şi de guvern, ca să se 
poată şi pedepsi în oaz de nesupunere, 
căci — după zisa referentului — cuvân
tul nostru singur nu mai foloseşte. Ro
mânul mai buouros cercetează crişmă, de
cât biserica. Ba ohiar şi membrii corpo- 
raţiunilor noastre bisericeşti, cari au o- 
bligamentul moral, după statutul organio, 
de a supraveghea religiositatea şi morali
tatea, mai buouros deschid uşa crişmei 
decât a bisericii. Onoare puţinelor es- 
cepţiuni.

In privinţă culturală încă nu stăm 
prea bine. Datele statistice arată, oă noi 
avem cei mai mulţi analfabfţi. Spre a 
face ceva în direcţiunea aoeasta, iarnă tre
cută am început ţinerea cursurilor cu a- 
nalfabeţil. S’a spăriat lumea oă îi voiu prea 
lumina, ne-au oprit, ca şi când eşa ceva 
n’er mai fi fost de lipsă. N'a trebuit o- 
prire, căci ne-am oprit noi de noi. Popo
rul n’a venit spre paguba lui.

Pe terenul eoonomio s’sr vedea ceva 
îmbunătăţiri. Români', dar numai unii, îşi 
cumpără vite mai de soiu, lucră pământul 
oeva mai rational. Ou toate aoestea înain
tăm foarte încet. Cumpărarea pământu
lui unde sunt Saşi, au făout-o aceştia a- 
proape imposibilă. II oumpără ou bani 
grei ori singuratici, ori bisericile lor, de
stul de bogate, ori băncile sistemul Rft'f- 
faisen, de oare aproape în fieoare sat 
sunt.

Să-i urmăm deoi, oăoi de a-i întrece 
am întârziat binişor.

Să îmbrăţişeze apoi Românii mese
riile, oăoi numărul copiilor, laudă Dom
nului, aproape fiecăruia l-ar permite oa t>ă 
aibă un băiat măsar, altul rotar, cismar 
şi îi rămân şi pentru coarnele plugului 
unul sau mai mulţi.

Ar fi prea lung raportai dacă m’aş 
estinde asupra tuturor celor amintite, deoi 
las să urmeze propunerile făcute oonfe- 
renţei de oomisiune:

Preoţimea să-şi ţină de datorinţă:
1. A rezolva toate Bgendele oficiu

lui prompt şi fără întârziere.
2. A predica şi celebra serviciul di

vin ou ouveuită evlavie spre a atrage prin 
aoeasta poporul la cercetarea bisericii.

3. A Îngriji de înfiinţarea de co
ruri, şi a stărui, ca la sf. liturgie să cânte 
toţi credincioşii.

4. A îngriji, ca tinerimea şcolară şi 
adultă să cerceteze biserica şi să cânte.

5. A stărui oa toţi cradiucioşii cel 
puţin odată la an să se mărturisească şi 
cumineoe începând cu tinerimea şcolară şi 
adultă.

6. A regula prin regulament con 
duita tinerimei adulte.

7. A îngriji de regulata cercetare a 
şcoalei şi a înoerca ţinerea de cursuri ou 
analfabeţii.

8. A înfiinţa bibliotecă şi societăţi 
de cetire.

9. A îndemna poporul la o lucrare 
mai raţională a pământului şi la procu
rarea de vite mai de soiu, precum şi a 
înfiinţa institute economice de orice na 
tură.

10. A îndemna poporul la îmbrăţi
şarea meseriilor.

11. A sbioiui risipa prin lux, bău
turi şi purtarea de procese pentru toate 
nimicurile.

12. Conferenţele preoţeşti să se 
ţină totdeauna îu parohiile, unde sunt soă-

derile mai mari şi mai multe. Parohul 
locului să comunice relele ofioiului ppeso, 
oa cu ocaziuuea conferenţei să se ştie oe 
rău e de combătut.

II. Autoritatea bisericească este ru
gată :

1. A regula prin un regulament ge
neral pentru întreaga erhidiecrză conduita 
şi datorinţele tinerimei adulte, mijlocind 
aprobarea lui şi din pertea autorităţilor 
politice, ca în csz de lipsă să putem a 
plica pedepse.

2. A înfluinţa asupra învăţătorilor 
să formeze coruri.

3. A preciza conduita şi datorinţele 
acelora cari voesc să între în corporrţiu- 
nile noastre bisericeşti, dând esplioare 
clară celor cuprinse în statutul organio 
aşa după cum a fost intenţiunea urzito- 
riului acelui statut, ca astfel numai ele
mente bune să poată ajunge la conduce
rea afacerilor noastre bisericeşti.

4 A exopera dela guvern ca oriş
mele să fie înohise şi pe timpul serviciu
lui divin din biserioa noastră.

5. A atrage atenţiunea advocaţilor 
români, mai ou samă a ştipendiştilor, să 
fie mai scrupuloşi la luarea proceselor, 
îndemne mai buouros poporul la paop.

Coriferenţa aflâud raportul de bun 
şi oorăspuzător stării faptice a luorurilor, 
aduce mulţămită protocolară atât corni- 
siunii cât mai vârtos referentului pentru 
osteneală. Tot această comisiune este în
sărcinată cu facerea unui proiect de sta
tute pentru tinerimea adultă şi prezenta
rea lui la conferenţa preoţească din anul 
1910.

Proţimea nefiind în clar ou aceea, 
oă oe trebue să cuprindă rapoartele des
pre mersul din parohü şi pentru a le face 
la fel, roagă pe prea on. domn protopop 
oa să binevoiască a faoe un chestionar, 
ca formular pentru rapoartele din parohii.

Asupra punctului 5 din program „cum 
ar trebui să fie aooperemâutul de cap al 
preoţilor uniform şi acomodat împrejură
rilor la servioiile publice afară de bise
rică“ puţiu se discută, nestându-i în drept 
conferenţei a decide asupra acestui puuot. 
Se înaintează Prea Ven. Consistor ruga- 
rea, ca să se ocupe în merit cu chestiu
nea sulevată. Lipsa unui astfel de aco- 
peremânt se simte (iarna la înmormântări, 
sfinţirea apei la râu etc.)

Fiind timpul înaintat şedinţa primă 
se închide, ier după cină, unde am luat 
cu toţii parte, fiind comună masa, — am 
mers cu toţii la petrecerea aranjată cu 
prilejul acesta de tinerimea din Agnita, 
ou concursul unor tineri din jur. In pauză 
ne-a delectat corul tinerimei de pe valea 
Hârtibaoiului cu oâteva cântări foarte fru
moase şi precis executate.

In ziua următoare în 20 Iulie v, după 
terminarea serviciului divin ne-am întru
nit din nou, ca să continuăm. După u- 
nele disousiuni asupra modului cum s’a 
servit şi predicat, conferenţa aduce mnl- 
ţămită protocolară atât celebrenţilor, cât 
şi predicatorului. Predica „olevetirea şi 
urmările ei“ bine lucrată şi predată de I. 
Alexandru, a întrunit eomplăcsrea tuturor.

Urmează la ordinea zilei referada oo- 
misiunii însărcinate cu studiarea modali
tăţii înfiinţării unui fond de ajutor preo
ţesc tractual în cazuri de moarte. Unul din 
cele 3 proiecte de statute propuse de co
misiune, după unele mici modificări, este 
primit de oonferentă.

Fiind programul terminat, la invita
rea păr. Nie. Gavrea conferenţa primeşte 
şi defige locul ţinerii oonferenţii din anul 
1910 în comuna BsDdorf. 1. R.

Din despărţ. „A sociaţiun ii“ .
Convocare.

Membrii „Asooiaţiunii* din despăr
ţământul Merourei şi alţi iubitori de îna
intarea poporului sunt prin aoeasta invi
taţi la adunarea generală a despărţămân
tului, ce se va ţ>nea Duminecă în 25 Oc- 
tomvrie (7 Noemvrie) a. o. la 11 ore a. m. 
în comuna Vingard.

P r o g r a m u l :
1. Desohiderea adunării prin pre

zident.
2. Raportul comitetului despre ac

tivitatea sa în decursul anului espirat 
1908/9.

3. Raportul oassarului.
4. Abzioerea cassariului şi alegerea 

altuia pe restul periodului.
5. Alegerea unei oomisiuui pentru 

încassarea taoselor şi înscrierea de mem
bri noi.

6. Alegerea unei eomisiuni pentru 
studiarea rapoartelor de sub 2 şi 3.

7. Disertaţiuni.

8. Eventuale propuneri.
9. închiderea adunării.
Mer cu r e a ,  la 12/25 Oetomvr. 1909.

Pentru comitet:
Avram S. Pecutar Dr. Nicolae Schiau

director. secretar.

Conîerente învătătoresti.
> 5 >

Convocare.
In senzul ordinului Veneratului Oon- 

s storiu arbidieoezan Nr. 5483 Şcol. din 
17 Septemvrie a. o. convoc şi pe această 
orie pe învăţătorii din protopresbiteratul 
Braşovului la conferenţa traotuală anuală 
ce se va ţinea în sala gimnaziului român 
din Braşov în zilele de 1 şi 2 Noemvrie 
st. v. a. c.

Dumineci în 1 Noemvrie v. a. c. la 9 
ore a. m. se va ţinea serviciu divin cu in
vocarea duhului sfânt, săvârşindu-se şi un 
parastas întru pomenirea membrilor răpo
saţi ai conferenţei.

P r o g r a m u l  de l u c r u :
Teme teoretice.

1. Rostul gramaticei în şcoala po
porală : lucrată de directorul loan Dariu.

2. Lucrul manual şi însemnătatea 
lui în şcoală, atât pentru băieţi cât şi 
pentru fe te ; lucrată de directorul loan 
Sporea.

Teme practice.
1. O lecţie din limba maghiară cu 

anul II de şcoală; lucrată separat d e : 
Savu Luca, G. Tăban şi I. I. Călborean

2. O lecţie din geografie, cu anul 
III de şcoală; lucrată separat de: Nie. 
Ilié, Vas. Creangă şi loan Oauoea.

3. O lecţia din aritmetică cu a. IV 
de şcoală ; lucrată separat de Nio. Odor, 
G. Crivăţ şi G. Preşmerean.

4. O lucrare soripturistioă din limba 
maternă cu anul V—VI de şcoală ; lucrată 
separat de : David Pop, G. Surariu şi A. 
Popovioi.

5. O leoţie de cetire după metodul 
fonomimio ou anul I de şcoală; lucrată se
parat de Vas. Ivan, Nie. Stancu şi Nio. 
Ounces.

Temele au să se facă în scris şi să 
se predea înainte de ţinerea prelegerii 
prezidentului conferenţei.

In fine învit pe toţi învăţătorii să 
se pregătească din temele luate în pro
gram, ca disoaţiunea în conferenţă să fie 
purtată în deplină cunoştinţă de oauză.

Br a ş o v ,  12 Ootomvrie v. 1909.
Vasile Voina. 

protop.

Convocare.
In senzul ordinului Preaveusrabilu- 

lui consistor arbidieoezan Nr. 5483 Şo. de 
dato 17 Septemvrie 1909 îmi iau voe a 
oonvoea conferenţa învăţătorilor din trao- 
tul protopresbiteral Târnava, ce se va ţi
nea Daminecă 1 şi Luni în 2 Noemvrie 
st. v. în şcoala gr.-ort din Cetatea de baltă 
ou următorul

P r o g r a m :
1. 1. In 1 Noemvrie la 8 ore a. m. 

partioiparea la serviciul divin împreunat 
cu chemarea Duhului Sfânt.

2. La 10 ora s. m. deschiderea coa- 
ferenţei prin comisarul cons’storial.

3. Constatarea învăţătorilor prezenţi 
şi constituirea biroului prin alegerea unui 
prezident, alor 2 notari şi 2 bărbaţi de 
încredere, respective verifioători.

II. o) Disertaţiuni:
1. MonogrefL şcoalei poporale gr.-ort 

din Boian, de învăţătorul Emil Sămărghi- 
ţsn din Boian.

2. Lucrul de mână îu şcoală, de înv. 
Irina Cosoiuo din Şiimuşul-român.

b) Lecţii practice:
1. Din 1. română, ou elevii da cl. II, 

învăţător loan Neamţ din Fărău, îu înţe
lesul principiilor accentuate ou prilejul 
conferenţei oerouale precedente.

2. Din limba maghiară »părţile cor
pului omenesc“ ou ol. III învăţător loan 
Vălean din Crăoiunel.

3. Din istoria patriei »loan Huniadé* 
ou ol. V. învăţător George Drugooiu din Ce
tatea de baltă.

4. Din cântări: „Cântece de primă
vară“ de T. Popoviciu, înv. Alexandra 
Pop din Săloud şi Octavian Benţia din 
Laslăul-român.

5. Alegerea unei eomisiuni perma
nente de 2 şi alte propuneri.

III. Preoţimea traotuală este invitată 
a lua parte la această conferenţă.

C e t a t e a d e b a l t ă ,  1 Oct. 1909.
Nicolae Todoran 
com. cons. — prot.

Convocare.
Conferenţa învăţătoreescă tracluală 

din protopresbiteretul Lupşa, conform 
oireulsriului din 17 Septemvrie a. o. Nr. 
5483 Şcol, se convoacă aici în Ofenbaia 
pe Duminecă şi Luai — în 1  şi 2 Noem
vrie a. c. st. »•., pe lângă obiectele ur
mătoare :

1 Serviciu divin ou invocarea Du
hului sfânt în biserica din loc.

2. După serviciul bisericesc deschi- 
d rea şi oonstituirea corferenţei în şcoala 
noastră confesională.

3. Instrucţiunea cea nouă pentru 
conferenţele îuvăţătoreşti, curenţii şi pro
puneri.

4. Folosul şi rolul botanicei îa şcoala 
poporală, tractat de Lazar Cbirilă.

5. AvauUgiile metodului direct în 
propunerea limbii maghiare, tractat de 
Iosif Panţs.

6. Yioreua, prelegere practică de 
Nicolae Faur.

7. Offenbánya ismertetése, prel. prac
tică de Leonte Canja.

8. O cântare, prel. practică de Io
sif Panţa.

9. Atenţiunea şi susţinerea ei în 
şcoală, tractat de Diomid Bedelean.

10. Se statoreşte programul confe- 
reuţei viitoare, se aleg comisiunile per
manente şi se încheie conferenţa.

Participarea învăţătorilor şi învăţă
toarelor din tract este obligătoare şi ab
senţele se pedepsesc, iar parohii — ea 
directori şoolari — participă după putinţă.

Of e n b a i a ,  12 Ojtomvrie 1939,
Vasile Qan

protop. com. cons.

Convocare.
In virtutea dispoziţiilor din oiror- 

leriul Yen. Consistor dela 17 Septemvrie 
a. o. Nr. 5483 Şcol. am onoare a convoca 
pe învăţătorii din protopresbiteratul Abrud 
la conferenţa, oe ge va ţinea în 1 şi 2 
Noemvrie a. c. în looalul şcoalei gr. or. 
române din Abrud, pe lângă următoriul

P r o g r a m :
Duminecă în 1 Noemvrie.

1. Partioipare la servioiul divin îa 
biserica din Abrud.

2. La orele 11 a. m. deschiderea 
conferenţei.

3. Apelul nominal.
4. Constituirea oonferenţei.

După ameazi:
5. „împărţirea ou numeri întregi cu 

2 cifre îa divizir“, tema practică pentru 
cl. IV, de Alexandru Jiuroa învăţător îa 
B uoium-Muntari.

6. »Propoziţiunsa simplă amplificată“, 
tema praotioă din 1. română pentru ol. Iii, 
de Nicolae P.-aţia învăţător în Petrâa- 
geni.

Luni în 2 Noemvrie:
7. Orele 8 a. m. »Sulăvia Israilte- 

nilor*, temă praotioă din religiuua pentru 
ol. II, de Ioen Denoiu învăţător în Bu
cium Sat.

8. „loan Huniadé“, temă praotioă 
din istoria patriei pentru c'. Y, de loan 
Simulesou învăţător în Abrud-Sat.

9. »Idealismul şi materialismul îu 
eduoaţiune*, disertaţiune lucrată de învă
ţătorii Aurel Ionuţ şi Pompilie Aoele- 
nesou.

Abrud, 12 Ootomvrie 1909.
Petru Popov'ciu 

protopresbiter.

Convocare.
Conferenţa tractuală a învăţătorilor 

convocată prin circularul P. Ven. Con
sistor din 17 Sept. v. a. o. nr. 5483 Şiol. 
se va ţinea în protopresbiteratul aoesta, 
la terminul fixat de 1 şi 2 Noemvrie v. 
în localul şcoalei noastre din A!ba-Iulia 
oraş, pe lângă următoarea

O r d i n e  de  zi :
Duminecă în 1 Noamvrie

1. La 9 ore a. m. servioiul divin 
cu invocarea Duhului sfânt.

2. L \ 11 ore a. m. deschiderea oon- 
ferenţei prin protoprezbiterul tractual, ca 
comisar cosistorial.

3. Constituirea biroului.
4. »Temă teoretioă din domeniul 

pedagog1ei* de Emanuil Comanesoa înv. 
in Mihalţ,

5 »Prelegere praotioă din v:erit* 
de înv. Niohifor Borzea dia Drâmba-.

Luni în 2 Noemvrie.
6. La 8 ore e. m. »Temă din Con

stituţie în limba română paralel ou limba 
maghiară“ de înv. Simion Lazar din Mă- 
gina.
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7. „Temă praoPoă despre măsurile | 
metrioe* de învăţătorul Vasilie Miouda 
dm Cetea.

8. Alegerea comisiunii de 3 mem 
bri prntiu studiarea trebuinţelor şoolare 
din acest tract şi formularea de propu
neri concrete pentru delăturarea scăderi
lor existente.

9. Alegerea comiaicnii de 3 mem
bri pentru propunerea temelor didaotioe- 
pedegogioe, cari se vor lucra şi preda în 
proxima oonferenţă, cu privire şi la per- 
soane'e cari vor elabora temele.

10. Stabilirea programei pentru con- 
ferenţa viitoare.

11. Propuneri.
12. închiderea conferentei.
Pe lângă învăţătorii, în primul loo 

îndatoraţi de a fi prezenţi, dela primai şi 
pănă la ultimul punot al oorferenţei, se 
aşteaptă, — după natura lucrului — a 
participa la eorferetţă şi preoţii ca direc
tori şcolar'.

A l b a - l u l l  a, 14 O atom vrie 1909.
loan Teculescu 

prot. ca comis

NOUTĂŢI.
Inaugurarea şcolii de cădeţi si- 

biene. Şcoala de cădeţi, aflătoare pănă 
aoum în edificiul oasarmei de artilerie, s'a 
mutat în localităţile sale cele nouă şi im
posante, ridicate aproape de promenada 
de „Sub arini“, cu faţada oătră munţii 
Făgăraşului. Inaugurarea acestor locali
tăţi, provăzute cu toate instalaţiile mo
derne, s’a făcut aoum Dumineci, în pre
zenţa comandantului de corp, a Excelen
ţei sale dlui Gaudernak şi a altor notabi
lităţi militare. Noua clădire cuprinde 200 
de elevi, sre sale de scrimă, de gimnas
tică, sa’ă festivă cu o capelă ş. a. Zi
direa a costat un milion şi jumătate de 
coroane.

Din Cernăuţ se anunţă, că profe
sorul universitar Milcovioi a mai încercat 
să-şi ţină cursul în săptămâna aceasta, 
dr.r fără a reuşi: studenţii s’au postat în 
faţa universităţii şi l-au oprit de a vorbi 
de pe oatedră. O deputaţiuue de 3 stu
denţi români a fost primită la decanul 
facultăţii, căruia societăţile studenţeşti 
române din Cernăuţ i eu expus rugerea 
lor cu privire la cursul de istorie români. 
Studenţii poloni şi ruteni sprijinesc mişca
rea colegilor români.

*
Regele Greciei este firm hotărât să 

abdice dela tron şi să se retragă în vila 
Mon-Repos. *

Pentru orbi. Un ceasornicar din 
Petersburg a construit pe seama celor 
orbi un ceasornic, care n’are indicator şi 
totuşi orbii pot cunoaşte orele şi secun
dele de pe acest aparat.

#
Hymen. Dl loan Spânul absolvent 

de teologie, şi Dşoara Emilia, fioa proto- 
presbiterului districtual al Câmpulungului 
Nico Lomicovschi, îşi vor oelebra oununia 
în biserica din Coşna, în 18/31 Octom- 
vrie la orele 11 a. m.

*
Caz de moarte. A încetat diu viaţă 

la vârstă de 67 ani unul dintre prelaţii ea 
tolici distinşi ai Ungariei: Dr. Ipolit Fe
hér în Pannonhalma, fost membru în casa 
magnaţilor şi consilier intim al Maiestăţii 
Sale. •

O furcă frumoasă de tors. Cores 
pondentul trimis din partea ziarului „La 
Roumanie“, ou prilejul serbărilor, pove
steşte despre cele văzute pe la Sibiiu în
tre altele următoarele: Iu zilele trecute 
dl Ţigara-Samurcaş se găsea la un ama
tor de rarităţi, în societatea diui Anton 
Mocsonyi de Foer. Dl Ţigara-Samurcaş 
zărind o furcă minunat lucrată, îşi arată 
părerea de rău, că n’o poate duce la mu
zeul etnografic din capitală; posesorul 
furcii zioea, că ţine mult la furca sa, şi mai 
jos de 100 de coroane n'o dă. Atunci dl 
Mocsonyi scoate portofelul, plăteşte o sută 
de coroane omului, ia furca şi o dăru- 
eşte dlui Ţ gara-Samurcaş pentru muzeu. 

*
Expoziţia de copii ţinută la 27 Oct. 

n. o. în comuna Orlat a avut, oa toate în
treprinderile Reuniunii noastre agrioole 
aibiene, resultat desăvârşit din toate punc
tele de vedere. Cu considerare la marea 
însămnătate, ce o au asemenea expo
ziţii pentru desvoltarea priinoicasă a fii- 
torilor muncitori, un raport mai amănun
ţit despre decursul expoziţiei vom da în 
unul din numerii viitori ai ziarului nostru.

Şcolile elementare gr. or. române 
din Arad, în urma unei ordin dat din 
partea primăriei oraşului, au fost înch'se 
din motivul epidemiei de difterie oe ban
tué în Arad. •

Călătorie surprinzătoare. Regele 
bulgar Ferdinand, oare s’a oam ferit de 
Sârbia, a călătorit săptămâna aceasta la 
Ţaribrod. Aoolo a fost salutat de un ad
jutant al regelui sârbesc Petru. Din Ţa- 
ribrod s’a dus la Cruşevet, unde l-a sa
lutat principele moştenitor Alexandru. 
Regele Ferdinand a venit — se zice — 
ca să facă o excursiune prin munţii sâr
beşti Oopalnio, vestiţi prin frumuseţa lor 
naturală. După o despărţire afectuoasă 
de principele moştenitor, regele bulgar s’a 
reîntors dela Cruşevaţ acasă la Sofia. Ex- 
cursiunca aceasta ar însemna o îmbună
tăţire a raporturilor încordate dintre cele 
două state balcanice.

*
Una-alta. Dintre .adevărurile“ mai 

nouă, publioate în Tribuna, de oonfraţi nu 
numai energici, ci totodată şi oameni cu 
serioase pregătiri ziaristioe, mai reţinem 
următoarele: .Şaguna a înfiinţat ziarul a- 
cesta — adecă .Telegraful Român*... 
cel dintâi z'ar românesc*. — Bravo, băeţi 1 
Primiţi consideraţiile noastre.

*
Ciocnire de trenuri. La Vinţul 

de jos s’au ciocnit Marţi d. a. două tre
nuri de marfă. Câteva vagoane au fost 
sfărmate. Altă neuorooire nu s’a întâmplat 

e
Ministrul austriac de finanţe, Bilin- 

skî, a propus în proiectul său de budget 
dări nouă pe vin, pe ape minerale şi pe 
apă de sodă (sifoane).

•
Ninsoare. Pe Măgura din apropie

rea Clujului şi pe munţii Sibiiului a nins 
în zilele acestea binişor. Temperatura s’a 
răcit, viemea de iarnă se aprop;e.

*
Lui Lombroso i se va ridica în o- 

raşul natal, Verona, o statue măreaţă. Con
siliul municipal a hotărât să facă un 
apel cătră întreaga lume cultă, să con- 
tribuiasoă pentru acest scop.

•
Furt în biserică. Din Polonia-ru- 

sească se vesteşte un mare furt, săvârşit 
Duminecă noaptea în mănăstirea Paulini- 
lor, celebră în toată Polonia. Din capela 
acestei mănăstiri făptuitori necunoscuţi su 
furat odoare bisericeşti, împodobite cu pie- 
tii scumpe, în preţ de câteva milioane ru
ble. S’a pornit cea mai largă cercetare.
0 ştire mai nouă anunţă, că boţul a fost 
desooperit şi arestat.

di
La fondul de 20 bani pentru oum- 

rarea unei case cu bală de vânzare pe 
seama meseriaşilor sibiieni, au mai dăruit: 
loan Candrea comero. 3 cor.; Ilie Şteflea 
măestru blănar 30 bani; Nie. B .rbu învă
ţăcel oismar 50 bani; Nie. Tâ^năvean praot. 
librar 20 bani; Traian Mioluţă înv. ois- 
mer 50 bani; I. Şarban sodal oismar 20 
bani; G. Tomuş înv. lăoătuş 50 bani; Ilie 
Mcga par. (Săscior) soţia sa Eugenia n. 
Trif şi copii lor Tiberiu, Anicuţa si Lu- 
oia 1 cor. şi Vie. Torâăşianu prez. 10 bani. 

•
Mulţămită. Ni se scriu următoa

rele: Moşi-strămoşi ni-au murit ou dorinţa 
de a ajurge sub eparhie românească — şi 
a purta numele de Român. Noi cari am 
ajuns a ne vedea visul împlinit, şi pe a- 
ceastă oale aducem sincerile noastre mul- 
ţămiri oelor oe au purtat steagul în acea
stă luptă şi anume: P. S. Sale dlui epis 
cop al Aradului loan 1. Papp, căruia îi 
vom fi recunoscători şi prin aceea, oă îi 
vom fi adevăraţi fii sufleteşti şi ne vom 
purta astfel oa să fim demni de a purta 
numele de — Români. Domnului advo
cat Dr. Emil Babeş, care ni a servit cu 
oinste şi a apărat cu demnitate steagul ce
1 s’a încredinţat. Primească espresiunea 
sincerilor noastre sentimente de dragoste 
şi devotament ou oari le datorăm. Şi în 
fine: Părintelui Moise Barbulescu diu Na- 
dăş, care ou adevărată abnegaţiune ni-a 
stat întru ajutor în causa noastră de des
părţire ierarhică de Sârbi. Primească şi 
el sentimentele noastre de recunoştinţă oe 
i le păstrăm şi pe cari i le vom arăta în 
fapt9 la timpul său. Arneaeova, la 21 
Ootomvrie 1909. In numele comunei bis. 
Pantelie Bogdan, prez. corn. par.

•
E interesant anunţul de noroo al lui 

S. Hecksoher senr. Hamburg, diu numărul 
acesta al foii noastre. Această casă şi a 
câştigat un renume bun prin solvirea 
promptă şi discretă a sumelor câştigate, 
atât aici cât şi în împrejurime, încât pe 
orioine îl facem atent asupra anunţului de 
pe pagina a patra a acestui ziar.

Tuşiţi? Vă doare pieptul? Nu Vă |
temeţi oă din aceasta se poate naşte o 
boală de piept? Spre băgare de seamă 
Vă atregem atenţiunea, a folosi: Sirupul de 
miere de teiu a lui Ö kócy, el linişteşte 
tusa, delătură flegma şi asudatul de noap
tea, obositor şi slăbitor, îmbunătăţeşte a- 
petitul şi readuce somnul neconturbat. —
E o binefacere pentru oopii slabi şi plă
pânzi. — Stic’ă de probă 3 cor., sticlă 
mare 6 cor., 3 stiele mari franco 15 cor. 
prin rambursă numai delaFarmaoia Apo
stolului a lui Örkény, Budapesta, József- 
körut 64, Depot 90.

Serate de ale meseriaşilor noştri.
Joi, în 30 Sept. n. 1909 .Reuniunea 

meseriaşilor sibiem* şi-a ţinut a 9-a şe
dinţă literară. Prezidentul nostru, dl V. 
Tordftşianu ne face trista comunicare, că 
fostul comerciant de aioi, vrednicul N. S. Na- 
dasdy de Caransebeş, veohiu membru ej*- 
tător al Reuniunei şi generos dăruitor la 
darurile de Crăciun, oe Reuniunea le îm
parte între săracii noştri, a încetat din 
viaţă şi că Reuniunea, în semn de jale a 
arborat în ziua înmormântării steagul cer
nit pe oasele noastre. I itr’un timp ou 
mult regretatul Nadasdy a decedat şi oom- 
paotorul Zaobarides, fost şi el membru a- 
jutător şi sprijinitor al nostru. Jalea noa
stră şi a săracilor noştri fie bine plăcut 
prinos memoriei acestor binefăoători mu
taţi din mijlocul nostru. Trecând la afa
ceri curat meserieşeşti, dl Tordăşianu a- 
duoe laude binemeritate învăţăceilor: Mau 
Bănoilă, croitor (originar din Răşinari), 
Vasile Floria, croitor (originar din Săcel), 
Demetriu Mart’n, grădinar (origin, din Să- 
Hşte), Nioolae Gâlea, tapiser (originar din 
Gârbova), loan Sooia, măsar (originar din 
Mercurea), Dem. Borcia, lăc. (originar din 
Săliste), loan Pleşa, tipograf (originar din 
Sibiiu) şi N. Rotman, pantof, (originar din 
Voila), cari la esamenul şcoalei ev. luth. 
de învătăoei au fost distinşi pentru lucră
rile lor de esposiţie, între mulţimea de uoe- 
nici şi dăruiţi ou premii îu bani şi face apel 
la oeialalţi învăţăcei spre a fi buni şi har- 
nioi şi ei ca aceşti fraţi ai lor.

Ia cele din urmă dnul Tordăşianu a- 
duce mulţămite dlui Radu P. Baroianu, 
căruia îi revine meritul, oă şedinţa de as
tăzi o închinăm şi pe ea memoriei poetu
lui Eminesou.

Notarul Ştefan Duca oeteşte suma
rele şedinţelor administrative, din cari am 
aflat cu bucuria cum Reuniunea foloseşte 
toate ocasiunile pentru a sooate la supra
faţă olasa meseriaşilor noştri şi oum ea 
ţine pas ou toate mişoările oulturale ale 
noastre. Intre altele măsurile luate de a 
sărbători centenarul marelui Şaguna, ade
văratul urzitor al tuturor aşezămintelor 
noastre, sunt proprii de a ne înălţa sufle 
teşte.

Intraţi în înşişi şedinţa literară, după 
o cântare corală, esecutată cu multă pre- 
oisiune de un grup de tineri, sub condu
cerea zelosului domn Maximilian, practi 
cantul tipograf, Iiie Măgeanu, ne-a redat 
fără greş poezia .Călin“, de Eminesou ; 
mititica Aurelia Pop a fost drăguţă în pre
darea poezioarei .Copilă de român sunt“; 
învăţăoelul pantofar Vasile Rusu ne-a în
veselit din nou ou mai mult arii scoase 
dinfluer; dnul loan M'ga, sodal pantofar, 
s’a întrecut pe sine însuşi în poezia 
„Mama“,'de Eminescu, predată cu mult simţ 
şi cu multă prioepere. O cântare corală 
sub dirigiarea dlui Maximilian şi câteva 
arii eseoutate frumos de cler. abs,, dl A. 
Moliovan, la pian şi a urmat conferenţă 
dlui R. P. Barcianu. Dsa ne spune oum 
datorinţa fiecărui om, a fiecărui popor cu 
cultură este să-şi stimeze şi venereze pe 
oamenii săi msri, oari pănă au fost îu viaţă 
din iubire oătră neam, au muncit pănă în 
ult'mele momente pentru binele şi propă
şirea lu \ Intre aoest’a să numără fără în
doială şi poetul Eminescu, dela a cărui 
moarte s’au împlinit 20 ani, o aniversară 
aceasta, de oare lumea noastră cultă şi a 
adus aminte şi a comemo'at o după vred- 
nioie, şi daeă o comemorăm şi noi dovezi 
dăm, oă pietatea nu ne lipseşti faţă de 
binefăcătorii neamului nostiu. Dnul Bar
oianu ne schiţează viaţa lui Eminescu, ne 
povesteşte despre părinţii şi despre indi
vidualitatea lui Eminesou. Pentru carac- 
terisarea lui Eminesou ne oeteşte poez’a 
„Singurătatea“ mai apoi poezia „O mamă*, 
apoi .Povestea codrului“, „Ge te legeni 
codrule*, câteva poezii poporale şi ter
mină cu poezia „Mai am un singur dor*.

Terminat programul seratei, îatre par
ticipanţi se împart 15 oărtioele folositoare, 
iar dl Tordăşianu, muŢămind harnicilor 
debutanţi şi îndeosebi d!ui Baroianu oum 
şi număroşilor oaspeţi, învită la şedinţa a 
10-a din 28 Oct. n. o.

^Învingătorul*.

P A R T E A  L I T E R A R A .
Curs practic de limba maghiară, 

de luliu Vuia.
Dare de seamă, de A u r e l  B a d escu .

Pănă la emiterea noului plan mini
sterial de sub nr. 120 000/1908 domnea un 
oao.“, o adevărată neorientare în ale pro
punerii limbei maghiare. Câţi inspectori 
şcolari, atâtea pretensiunl şi direotive. Prin 
emiterea noului plan de învăţământ s’a 
făcut însă deplină lumină şi orientare.

Considerând, că dela resultatul pro
punerii limbei maghiare depinde şi carac
terul confesional al şooaielor noastre, ni 
se impune deci învâţătorimei a oăuta mij
loacele cele mai ducătoare la soop. Intre 
toate cursurile de limba maghiară, cursul 
dlui luliu Vuia a fost şi în trecut unicul, 
oare a fost soris în direcţia noului plan.

Azi ne stă înainte ediţia a V-a a 
părţii a doua din cursul dlui Vuia, soris 
întru toate în conformitate oa noul plan 
ministerial.

La anul al patrulea vedem prescri
sele bucăţi de oetire despre nedeie, târg, 
nuntă, oulesul viilor, a ououruzului, tăie
rea porcilor, arat, sămâuat, secerat eto. 
Apoi poveşti, naraţiuni morale, legende, 
proverbe şi învăţături, poezii morale, — nu 
altcum întreg materialul prescris de geo
grafie şi istorie. Iar la fine o cântare a- 
comodată. Anul al oinoilea ouprinde un 
număr frumos de piese de oetire, morale- 
religioase, nu altcum şi piesele prescrise 
din istorie, constituţie şi higienă, apoi uu 
număr de poezü morale şi patrlotioe aoo- 
modate şi în fine o cântare potrivită.

Anul al şaselea e foarte bogat în 
piese pe cetire morale, narative şi des
criptive, din istoria naturală, apoi subieo- 
tele prescrise din istorie, constituţie şi hi
gienă. Poezii şi cântări aoomodate nu lip
sesc nici aici.

Dl Vuia este un fidel interpret al 
planului ministerial. Acest ours satisface 
întru toate pretensiunilor inspeotorilor re
geşti. cari pretind, oa conform metodei di
recte textul să fie pur maghiar. La finea 
materialului a dat un vocabular pentru 
terminii mai abstracţi, pe oari învăţătorul 
nu-i poate arăta în natură, ori ou ajutorul 
mijloacelor cari îi stau la disposiţie.

O idee fericită a avut dl Vuia de a 
descrie în româneşte cele mai multe bu- 
-căţi din maghiară, în cărţile sale de oe
tire, în limba română, istorie, geografie şi 
constituţie, astfel, că cel oe va avea res
pectivele manuale ale dlui Vuia va avea 
o uşurinţă foarte mare la propunerea lim
bei maghiare.

Metodul e cel direct, presoris în pla
nul ministerial. Atât în oe priveşte stilul, 
cât şi metodul, dl Vuia a meritat cu drept 
cuvânt lăudătoarele din recensiunile pu
blioate din paitea rerensenţilor ministe
riali. „Hvatalos Közlöny* cualifioă cur
sul diui Vuia de model. „Oa carte praotioă 
— zioe reoensentul — să numără între 
cele mai bune de acest fel. In limba ro
mână încă nu cunosc scriere, oare să in- 
strueze băieţii după un metod atât de lă
murit şi uşor*.

Din parte-mi nu pot din destul re- 
oomanda scrierile dlui Vuia.

Teatru german.
Programul zilelor următoare: Mâne, 

Sâmbătă, Die Revolutionshochzeit, dramă. 
Duminecă după ameez: Müller und sein 
Kind, iar sara Hírbsmanőver. Luni Dollar- 
princessin, operetă, Ma; ţi Revolutionshoch
zeit şi Merouri Ein Ehremvort, dramă dată 
ou bun suoces şi eri, Joi sara.

înainte de naşterea
copilului, tinăra mamă găseşte în Emulsiunea 
lui Scott putere nouă şi cu puterea nouă şi 
poftă nouă de trai. Efectul rapid şi sigur, 
surprinde şi bucură. i (330) 2—5

E m ulsiunea lui Scott
se mistue uşor şi e bună la gust. O încer-

f care vă va convinge, cât de favo
rabilă e Emisiunea lui Scott toc
mai pentru acest caz.

Em ulsiunea lui Scott
delătură oboseala la lăptat, înmul
ţeşte laptele şi dă tinărnlui pămân
tean o coloare roşie şi sănătoasă. 

„ . . Emulsiunea lui Scott trece ca e-Veritabil numai , . , ţ A . , vcu această. marcă. IHUlSlUIlGcl mOÜGl IlGÎlltrGCUt&.— Pescarul — ca
V8“xpeSor Preţul unei sticle originale c. 2 50.

Se găseşte în toate farmaciile,
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Predice pentru Dumineci tom. I., de Iustin Popfiu 
Cuvântări bisericeşti la toate sărbătorile de peste

an, de I. Papiu......................................................3-—
Cuvântări funebrale, de loan Papiu........................ 3-—
Catechise pentru pruncii şcolari, de Tit Bud . . —’80
Manual catehetic pentru primii ani şcol., de B. Raţ —-80 
Dumnezeiasca liturgie a celui dintru sfinţi părin

telui nostru loan Chrisostom, de I. Boroş . . —"50 
Rugăciunea Dlui, Tatăl nostru, explicată pe scurt,

de I. B oros.................................................... —‘20
Sfântul Antonie de Padua sau pânea săracilor . —-20
Istoria P. C. V. Maria dela Nicula................... — 14
Isvorul îndurărilor sau Paraclisul P. C. Yergure

Maria însoţit de mai multe rugăciuni frumoase —‘20 
Zidirea lumei, Adam şi Eva şi cele 12 Vineri mari —‘16

s e  p o t  c o m a n d a  u r m ă to a r e le  c ă r ţ i  d in  e d iţ iu n e  p r o p r ie :

Cor. Cor.
4 — Lira Bihorului. Balade DODorale, de Antoniu Pop —*40

■30
•40
•80
•30
•30
•24
•60

■60
•40

Amintiri din Grecia de Teodor Bule, preţ foarte
redus ..............................................................

Schiţe din Italia de T. Bule, preţ foarte redus .
Bocete, adecă cântări la morţi de I. P. Reteganul 
Buchetul, culegere de cântece de A. T.
Buchetul, Monolog comic de Ena . . .
Cabalistica sau Carte de noroc . . .
Cântul în şcoala poporală de Iuliu Pop 
Cartea sf. Antoniu de Padua cu rugăciuni pe 9 

Marţi, broşurată 30 fii., legată frumos 
Cartea ilustrată de G. Simu . . . .
Cartea plugarilor sau povestiri economice despre 

grădinărit, economia câmpului, creşterea oilor etc. —'50 
Casa fermecată, de Elena Fabian, comedie într’un

act pentru c o p i i ........................................... —‘40
Secretul castelului sau păţania duhului necurat de 

Teodor Tenus, trad, de A. Todoran . . . .  —’20
Cântăreaţa, novelă de Dem. D a n ................... — -30
Chiuituri de cari strigă feciorii în joc . . . .  —-40
125 chiuituri de cari strigă feciorii în joc . . —‘24 
Codrean craiul codrului de G. Simu . . . .  —‘16 
Cu vârful penei. Scrieri satirico-humoristice, de 

Antoniu Pop I. Monoloage. II. Humor şi satiră,
foarte petrecătoare...........................................—"80

Din povestirile lui Esop, de Aron B. Velchereanul —*16 
Dialogul ţiganului cu sf. Petru în poarta raiului,

de Aron Boca Velchereanul.............................—‘50
Din trecutul Silvaniei. Legendă, de Victor Rus . —-60
Doine, lacrămi şi susp ine ................................. —'16
Zile negre, de Petrea dela C lu j..........................—'30
Felicitări în proză şi poezie de George Simu . —-40
Gruia lui Novac . . ....................................... —‘20
George Şiucai.................................................... —’16
Horia lui Pintea v iteazu l................................. — 12
Ionel. Educaţiunea unui bun copil. Carte pentru 

părinţi şi alţi educatori, de Vasiliu Gr. Borgo-
van (cu preţ re d u s ) .............................................130

îndreptar teoretic şi practic pentru învăţământul
intuitiv, de Vasiliu Gr. Borgovan (preţ redus) D30 

Influinţa mândriei. Novelă, de P. C. Z. Rovinar — 30 
împărăţia ţiganilor, de Aron Boca Velchereanul - -16
Jocul sătenilor ro m â n i......................................—'16
Leonat cel tinăr. Istorie în versuri, de I. Pop Ret —'20

Lira Bihorului. Balade poporale, de Antoniu Pop 
Lira Sionului sau cântarea sărbătorilor. Poezii re- 

ligioso morale, lucrate după sf. Scriptură, de
A B. V.............................................................

Merinde dela şcoală sau învăţături pentru popor
de G. Popa (preţ redus).............................

Mizeriile sociale. Novelă, de Paulina Rovinar .
Minunile P. C. Verg. M a r ia ........................
Muza Someşană. Poezii poporale din jurul Năsău 

dului, culese de Iuliu Bugnariu . . . .  
Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachs

mann, de P. Tanco
Nopţi de iarnă. Novele. Tom. I. de G. Simu 
Novele. Tomul I., de Vasiliu Ranta Buticescu

(preţ redus)...................................... ....  .
Nu mă uită. Versuri funebrale şi iertăciuni . 
Omul. Noţiuni din anatomie şi fis., de G. Cătană 
Omul şi lumea. Cântări funebrale, de Aron Boca

Velchereanul................................................
O porţie de vinars sau cum a urât Moisă Moldo

veanu vinarsul...........................................
Opşaguri. Cât cioplite cât pilite şi la lume îm 

părţite, de loan Pop Reteganul . . . .  
Cărţile de joc de A. Contor, tradusă de A. To

doran .........................................................
Patimile Domnului şi Mântuitorului nostru Isus

C h ris to s ........................................... ....  •
Pământul fericiţilor şi milosteniile pentru cei morţ 
Povestiri evlavioase sau vieaţa sfinţilor . .
Păcală şi Tândală, de George Cătană . . . 
Părintele Nicolae. Schiţe din vieaţa preoţilor de

G. S im u ...................................................
Pietatea poporului român sau versuri evlavioase 

pentru ceice merg la mănăstire, locuri sfinte şi 
în procesiuni. Compusă de 2 preoţi Murăşeni 
din dieceza gr.-cat. a Orâzii-mari . . . .  

Pilde şi sfaturi pentru popor, de I. P. Reteganul 
Proba de foc. Comedie într’un act de A. Kotzebue, 

localizată de Irina Sonea-Bogdan . . . , .
Probitatea în copilărie. Schiţe din sfera educa-

ţiunii după Legouvé.......................................
Reguli şi sfaturi bune pentru pruncii şcolari, de

Aron Boca Velchereanul.................................
Renaşterea limbei române de Gr. Silaşi, fase. II.

şi III., fiecare costă 80 fii. Ambele . . . .  
Românul în sat şi la oaste de I. Pop Reteganul 
Sfaturi de aur sau calea cătră fericire, de Aron

Boca Velchereanul...........................................
Sf. Rozariu, de R. C u p ar.................................
Sf. Antoniu, de Padua_......................................
Suspin şi Zimbire. Poezii în proză de Ant. Pop 
Starostele, adecă datini dela nunţile Românilor

A rd e len i.........................................................
Sfârşitul lumei sau vorbirea lui sf. loan teologul

cu D um nezeu................................................
Ţara norocului, de A. Boca Velchereanul . . . 
Ţiganul la mănăstire, de Aron Boca Velchereanul 
Ţiganul în raiu, de Aron Boca Velchereanul. . 
Ţiganul şi magnatul, de Aron Boca Velchereanul 
Tipic bisericesc, de Tit Bud, vicar (preţ redus) 
Trandafiri şi viorele. Pcezii poporale de loan Pop 

Retedanul.........................................................

—•50

—■80
—•30
—•30

—■50

—•40
1-20

1*—
—•50
—•50

—•16

— 20

—•80

—•20

—•30
—■30
—•30
—•16

—•50

—•16
—•60

—•30

—•12

—•16

1-40
—•30

—•50 
—•16 
— 20 
—•80

—•30

—•16
—•24
—•16
—•16
—•16

1-5.0

—•60

Cor.
-•16Zina Câmpiei, de Aron Boca Velchereanul .. .

Dr. Pteancu şi Bichigean. Gramatică latină pentru
cl. I. şi II. g im nazială................................. T80

Dr. Pteancu şi Bichigean. Carte de cetire latină
pentru cl. I. şi II. gimnazială........................2-26

Rezultatele filozofiei, de I. Papiu........................—’50
Cărţi de rugăciuni.

Icoana sufletului. Carte de rugăciuni şi cântări bi
sericeşti frumos ilustrată. Prelucrată şi edată 
cu permisiunea Vener. Ordinariat diecezan de 
Gherla prin Vasiliu Pătcaş, preot gr.-cat. în 
Hotoan. Ediţiunea VIII. coreasă şi amplificată.
Preţul unui exemplar l e g a t ă ................................ P—

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugă
ciuni şi cântări bisericeşti frumos ilustrată. 
Ediţiunea V. Preţul unui esemplar legată . . 1.—

Mântuirea sufletului. Carte de rug. şi cântări 
leg a tă ..............................................................—.80

Micul mărgăritar sufletesc. Carte de îugăciuni 
şi cântări pentru pruncii şcolari frumos ilus
trată. Preţul nnui esemplar legată . . . .  —.44 

Carte de rugăciuni pentrn desfacerea de ferme 
cături sau farmece...............................................—.20

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii 
şcol. de ambele sexe. Cu mai multe icoane 
frumoase. Preţul nnui esemplar broşurat . . —.16

le g a t ă ................................. —.20
50 esemplare legate . . .  8 —
100 esemplare legate . . . 14.—

Visul P. C. Vergură Maria. Preţul legat. . . —.20 
Epistolii Dlui nostru Iisus Christos. Preţul legat —.20

Din literatura poporală de l>omeţiu 
Dogari ii:

Nr. 1. Moş Torna Bădicianu...........................—.12
„ 2. Din viaţa unui haiduc Vlad hoţul. . . —.12
„ 3, însurătoarea soare lu i.....................—.12
, 4. Fiiul bucătăresei..........................—.12
„ 5. Văcărelul........................................—.12
„ 6. Diana, zina m unţilo r..................... —.12
„ 7. Cinci dialoguri întocmite pentru pruncii

şco lari.................................................... —.20
„ 8 Spiridon şi Nicolae, b a s m ............... —.12
„ 9. Fiiul oii, b a s m .............................. —.12
„ 10. Povestiri şi anecdote populare . . . .  —.20\
Biblioteca teatrală a „Aurorei“:

Nr. 1. Calea dreaptă e cea mai bună. Comedie
îotr’un act................................................—.20

„ 2. Paza Maicii Sfinte. Dramă în 4 acte . —.24
„ 3. Otrava de hârciogi. Comedie într’un act —.16
„ 4. Pedepsirea vanităţii. Dramă într’un act . —.20
„ 5 Discreţie fără voie. Comedie într’un act . —.20
„ 6. Crescătorul. Comedie într’un ac t. . . —.20
„ 7. Otrava femeiască. Comedie într’un act . —.20
„ 8. Distraşii. Comedie într’un act . . . . —.20
„ 9. Ileana Consinzana. Piesă teatrală într’un act —.20
, 10. Pictorul fără voie. Comedie într’un act . — 20
„11.  Teatru la s a t..................................... —.30

Monoloage de Antoniu Popp:
Nr. 1. Pe neaşteptate........................ . —*08
p 2. Pentru ce-am rămas flăcău bătrân . —46
, 3. La anul n o u .....................................—-08
„ 4. Ce nici prin minte nu mi-a trecut . —'08
„ 5. O p ă ţa n ie ..................................... —-06

Tot de aici se pot procură şi alte cărţi literare şi şcolare române ori străine apărute orişiunde 
fără urcare de preţ, precum şi tipărituri şcolare şi oficioase, recuisite pentru şcoală şi cancelarie

- cu preţuri foarte moderate. 1 = —  ■-

C a t a l o a g e  s e  t r i m i t  g r a t i s  ş i  f r a n c o  o r i c u i . (399) 1 - 6

O l u i a r  a c u . m  a  a p â m t  O â . l i n d . a r - a . 1  „ - A - v i r o r e i “  p e  a n u l  1 3 1 0  c u  i l u i s t r a ţ i u i n i ,

Preţul unui exemplar 50 fii., 5 exemplare 2 cor, spedat franco prin postă

Cărţile sus notate se pot comandă şi dela librăria Arhidfecezană I11 Sibiiu,


